

全国“最美职工”、中建钢构华南大区港珠澳大桥珠海口岸项目综合工长胡从柱:

32年为摩天大楼“接梁架骨”

■全媒体记者 黄细英 通讯员 杨显琴

4月,珠海的人工岛上,阳光妩媚、海风轻拂。远远望去,世纪工程港珠澳大桥的旅检大楼显得高大而雄伟。中建钢构有限公司华南大区综合工长胡从柱,爬上25米高的钢结构进行例行检查,此刻的他显得渺小而平凡。

32年来,胡从柱在建筑行业默默耕耘。从一名上世纪80年代南下农民工到21世纪钢结构吊装专家,他走南闯北参与了30多项精品工程,为建筑“接梁架骨”,吊起40余万吨钢构件筑成千层楼。

17岁当学徒 好学勤奋创造“吊装奇迹”

走进胡从柱的办公室,一张并不宽敞的书桌摆满了书籍和项目文件。一个翻烂的本子里画满吊装示意图和案例。“我就是喜欢胡思乱想,平时喜欢写写画画。”胡从柱腼腆地笑了笑。32年的吊装生涯在这些纸稿中逐渐呈现出来。

1985年,年仅17岁的胡从柱背上行囊来到深圳。那时,他还是一名学徒工,参与建设中国第一幢钢结构摩天大楼——深圳发展中心。

钢结构安装中有一项“龙头工序”——吊装,是指吊车或者起升机构对设备的安装、就位。成吨的钢材,吊装工要将其稳当地吊至高空,再精准地将构件组装,属于特种作业。

当时,钢结构建筑在国内刚刚起步,吊装工奇缺。“成为一名吊装工”的想法如种子般在胡从柱心里悄然种下。

结束一天工作、工友开始休息时,胡从柱拿出专业类书籍仔细阅读,放下书往往已是半夜时分。为了积累实践经验,胡从柱一遍遍地请教师傅。为了提高操作技能,他还和工友技术“比武”。

1995年,胡从柱作为吊装班组长参建当时亚洲第一高楼——地王大厦。胡从柱带领他的班组,仅用1年零12天便完成24500吨主楼钢结构的施工任务,仅是美国AISC规范允许误差的1/3,还创造了两天半施工一层的惊人速度。

取消冬休 严寒气候中援建哈尔滨工程

聊起工程,年近半百的胡从柱如数家珍,其中最难忘的,还要数那年在哈尔滨。

2002年国庆节前一天,胡从柱和当时广州白云机场的12名工人,坐了43小时的绿皮火车,从广州到哈尔滨,支



■胡从柱(右二)正在指导工人作业 单位供图



胡从柱参建的工程获得中国钢结构金奖5项、国家科技进步奖7项。2015年,他荣获省五一劳动奖章。今年4月26日,“五一”国际劳动节来临之际,中央宣传部、中央文明办、全国总工会向全社会公开发布10位“最美职工”的先进事迹。胡从柱作为广东唯一代表获此殊荣。

援哈尔滨国际会展中心项目建设,胡从柱担任项目吊装班班长。

按照哈尔滨本地施工习惯,每年11月至来年4月是冬休期。但是业主方要求加快工期尽快营业,2002年那个冬天,胡从柱与工友们没有冬休。

南方的工人很难适应北方的干燥气候,皮肤红红的全冻伤了。工地钢板上都是霜花,他们累了也不能坐下,因为一坐下,裤子和钢板粘一起,一站起来裤子就被撕破。回忆起这段经历,胡从柱说:“只要有责任心,都是分内之事,遇到什么难题都正常。”

勇担重任 港珠澳大桥建设中尽职尽责

“港珠澳大桥珠海口岸项目是我做过最难的项目。”胡从柱说。7万余件钢结构构件、14万平方米屋盖面积,加上频繁的台风暴雨天气,施工难度很大。公司找到胡从柱委以重任。2015年夏天,胡从柱背上行囊,再一次出发。



■胡从柱获颁全国“最美职工”奖 单位供图

2015年12月,项目进入网架提升节点抢工期。30余台吊车设备在现场进行通宵达旦的拼装施工,每晚所有管理人员都要指挥施工至凌晨。一天,项目经理发现胡从柱有点异样,一再询问下,才得知他的爱人不幸患病急需手术。胡从柱拒绝了项目经理的批假,坚守岗位。期间,他先后6次组织提升讨论会,7次修改方案,完成了提升的关键工作。忙完回家后,胡从柱才了解到刚做完手术的爱人原来病情很严重。他内心感到非常愧疚。

每每提到这件事,这位北方硬汉眼角就会泛起泪花:“这辈子我不愧对企业和领导。最对不起的,是家里的老太婆。最幸运的,也是娶了这个老太婆。”

港珠澳大桥珠海口岸项目竣工在望,胡从柱收到公司调令,即将奔赴柳州,迎接他的将是又一“大跨度”项目。“有困难,找从柱”这句话,对同事来说是信任,对胡从柱来说则是压力和责任。“有困难,扛过去就好。”胡从柱说着又笑了笑。

深圳养老金资格认证 可手机“刷脸”

本报讯 退休老人在家刷个脸,就可完成养老金领取资格在线认证。深圳市人社局5月11日公布,正式上线养老金领取资格“刷脸”在线认证业务!退休人员无论身在何处,使用手机按照提示摇摇头、眨眨眼、读读数字即可办理业务,无需到办事大厅现场办理。

养老金领取资格“刷脸”在线认证是深圳市人社局与互联网企业合作,采用“人脸识别”、“实人核身”技术,为深圳退休人员提供免费、便捷、安全、准确的验证服务,让退休人员无论身在何处,使用手机按照提示摇摇头、眨眨眼、读读数字即可办理业务,无需到办事大厅现场办理。

据了解,深圳是率先通过与互联网企业合作完成养老金领取资格在线认证的城市。由深圳市人社局联合蚂蚁金服、腾讯公司、平安医疗健康管理公司三家互联网巨头企业,借助其人脸识别“实人核身”能力及风控体系,让退休人员不受人身所在地限制轻松完成养老金领取资格认证。

据介绍,养老金领取资格认证业务是深圳市人社局利用人脸识别技术优化办事流程的第一步,未来在保障安全的前提下,将不断探索更多在线业务申办场景,更加方便群众办理各项人社业务,如“刷脸”查社保等。(张小玲 霍健斌)

东莞首批计划认定 10家市级创业孵化基地

材料报送本月底截止

本报讯 从即日起,2017年第一批东莞市市级创业孵化基地认定开始申请。东莞市人力资源和社会保障局5月10日透露,首批计划认定10家市级创业孵化基地。

为了规范创业孵化基地的管理,激励创业孵化基地提升运营与服务质量,今年3月31日,东莞专门出台了《东莞市人力资源和社会保障局市级创业孵化基地认定和管理实施办法(试行)》,详细规定创业孵化基地应具备孵化场地保障、创业培训(实训)与指导、商事业务代理、行政公共服务、项目展示对接等主要功能,以便为创业者提供孵化服务,形成有滚动孵化创业实体功能的创业载体。

一旦创业孵化基地获得认定通过,将由东莞市人力资源和社会保障局、财政局联合发文认定,并挂“东莞市市级创业孵化基地”的牌子,并给予20万元资助。

据东莞市人力资源和社会保障局规定,申请的创业孵化基地应根据上述《实施办法》规定的细则,向所在镇街(园区)人力资源分局提交申报材料,材料报送的截止日期为2017年5月31日(星期三)。

申请之后,将由评审专家以“统筹总量、合理分布、择优评选、示范带动”为评审原则,对照《实施办法》的各项要求进行评分,并根据得分的综合排名情况择优选取,同时市镇人力资源部门还将对提交申请的孵化基地开展实地核查。(靳延明)